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ТЕНДЕНЦІЇ ЦИФРОВІЗАЦІЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛІВ В УГОРЩИНІ

Анотація.  Розглянуто та виокремлено тенденції цифровізації професійної підготовки вчителів в Угор-
щині, що передбачає розробку системи вимог до нормативно-правового та технічно-спрямованого забезпе-
чення, яке підтримує розвиток цифрової компетентності. Проаналізовано офіційні документи, статистичні 
дані та матеріали з питань вищої освіти, професійної освіти і навчання у країнах ЄС та Угорщині. Теоретичні 
та практичні аспекти цифровізації професійної підготовки вчителів розглянуті на основі праць вітчизняних 
та зарубіжних науковців. Для розв’язання поставлених завдань та досягнення мети дослідження застосовано 
теоретичний метод: аналіз і синтез з метою визначення основних напрямів дослідження проблеми цифровіза-
ції професійної підготовки вчителів в Угорщині; порівняльний аналіз, виявлення та обґрунтування тенденцій 
цифровізації вищої освіти у досліджуваній країні; вивчення нормативно-правової бази щодо цифровізації 
професійної підготовки в Угорщині; порівняння за однією ознакою, за декількома ознаками; переклад автен-
тичної літератури; опис фактичної інформації з метою аналітичної інтерпретації та вивчення конкретних фак-
тів і явищ. Подальше дослідження обраної проблеми є актуальним і своєчасним та сприятиме запозиченню 
всіх сучасних позитивних тенденцій в освітній простір України, оскільки процес цифровізації професійної 
підготовки вчителів та тенденцій даного процесу в Угорщині вивчений не достатньо.

Ключові слова: тенденції, професійна підготовка вчителів, освітні технології, онлайн навчання, цифро-
візація.

Вступ. В умовах сьогодення освіта загалом за-
знала фундаментальної цифрової трансформації та 
має йти в ногу зі світовими тенденціями цифрово-
го розвитку, щоб кожна людина могла успішно реа-
лізувати свій потенціал. Цифровізація професійної 
діяльності, у нашому дослідженні – вчителів, набу-
ла значної необхідності та затребуваності упродовж 
останніх трьох років. Дистанційна комунікація в усіх 
сферах людської діяльності, зокрема в системі осві-
ти, змушує вважати володіння технологіями цифро-
вого навчання обов’язковою складовою професійної 
компетентності вчителя.

Вітчизняні дослідники трактують поняття «тен-
денція» як: узагальнююче поняття, яке втілює в собі 
суттєві постійні протиріччя, умови, фактори тощо, 
які носять систематичний прояв і здійснюють суттє-
вий вплив на якість функціонування системи в ціло-
му та її структурних компонентів [1, с. 31]; спрямо-
ваність руху, так і якісні зміни, що відбуваються під 
час цього руху [2, с. 263].

Мета статті – визначити тенденції цифровізації 
професійної підготовки вчителів в Угорщині, роз-
крити їх зміст; проаналізувати тенденції цифровіза-
ції професійної підготовки вчителів, що передбачає 
розробку системи вимог до нормативно-правового та 
технічно-спрямованого забезпечення, яке підтримує 
розвиток цифрової компетентності.

Методи дослідження. Для розв’язання по-
ставлених завдань та досягнення мети дослідження 
застосовано теоретичний метод: аналіз і синтез з 
метою визначення основних напрямів дослідження 
проблеми цифровізації професійної підготовки вчи-
телів в Угорщині; порівняльний аналіз, виявлення та 
обґрунтування тенденцій цифровізації вищої освіти 
у досліджуваній країні; вивчення нормативно-право-
вої бази щодо цифровізації професійної підготовки 
в Угорщині; порівняння за однією ознакою, за де-
кількома ознаками; переклад автентичної літерату-
ри; опис фактичної інформації з метою аналітичної 
інтерпретації та вивчення конкретних фактів і явищ.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Те-
оретичні та практичні аспекти цифровізації профе-

сійної підготовки вчителів та тенденції цифровізації 
професійної підготовки вчителів в Угорщині розгля-
дається в працях таких науковців як Цюняк О., Буй-
ницької О., Василенко С., Годлевської К., Коварі А. 

У дослідженні проаналізовано офіційні доку-
менти, статистичні дані та матеріали з питань вищої 
освіти, професійної освіти і навчання у країнах ЄС 
та Угорщині. Аналіз освітніх програм окремих уні-
верситетів Угорщини, які забезпечують професійну 
підготовку вчителів, дає можливість констатувати:

- діяльність усіх університетів регламентуєть-
ся низкою документів як на загальнонаціональному 
рівні, так і у контексті міжнародної співпраці, зокре-
ма, тими документами, які врегульовують діяльність 
країн, що є у складі Європейського Союзу;

- внутрішні положення та акти, які визначають 
особливості організації освітнього процесу в контек-
сті цифровізації професійної підготовки вчителів, 
ґрунтуються на документах, якими користуються 
країни Євросоюзу у галузі вищої освіти [7; 8; 9; 10; 
11].

Виклад основного матеріалу. Вивчення норма-
тивної бази європейських країн, аналіз науково-ме-
тодологічних та теоретико-практичних джерел дає 
можливість стверджувати, що провідною світовою 
тенденцією є зміна місця та ролі освіти в структурі 
національної економіки кожної країни. Це означає 
переосмислення ролі та значення освіти у забез-
печенні економічної стабільності в умовах сталого 
розвитку суспільства. Незважаючи на технологічний 
та інформаційні підходи в розвитку освіти, людина 
визнається найвищою соціальною цінністю, а це ви-
магає створення нового зразка її освіти. 

У контексті нашого дослідження ми виокрем-
люємо основні тенденції цифровізації професійної 
підготовки вчителів в Угорщині на законодавчому, 
організаційно-педагогічному та змістовно-процесу-
альному рівнях.

Законодавчий рівень передбачає: вдосконалення 
чинного законодавства Угорщини щодо цифровізації 
освіти відповідно до освітніх потреб суспільства та 
європейських тенденцій розвитку освіти; розробку 
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національних стандартів та вимог до цифрової ком-
петентності вчителя.

Організаційно-педагогічний рівень охоплює: 
форми і засоби підвищення кваліфікації вчителів з 
формування цифрової компетентності; розробку на-
укових і навчально-методичних ресурсів для фор-
мування цифрової компетентності вчителів; запро-
вадження міжнародних та вітчизняних проектів із 
питань використання цифрових технологій; розвиток 
ІТ-інфраструктури освіти (різні види електронного 
забезпечення, в тому числі цифрові лабораторії, під-
ключення до швидкісного Інтернет, інформаційно-
освітні платформи тощо). Даний рівень передбачає 
створення єдиного інформаційно-освітнього серед-
овища, електронних національних платформ і серед-
овищ.

Змістовно-процесуальний рівень передбачає 
сформовану мотивацію педагога до професійного 
розвитку, в тому числі і цифрової компетентності; 
неперервний професійний саморозвиток з опануван-
ня цифровими технологіями та методиками їх вико-
ристання, формування інформаційної культури учас-
ників освітнього процесу.

Отож, ми визначаємо такі тенденції цифрові-
зації професійної підготовки вчителів в Угорщині: 
тенденція формування ЄВО як стандарту знань про 
Європу; тенденція реформування вищої освіти в кон-
тексті забезпечення процесу цифровізації; тенден-
ція оновлення системи професійної підготовки вчи-
теля; тенденція зростання індивідуальних потреб в 
освіті; тенденція демографічної кризи; тенденція 
розширення потреб в освіті за рахунок соціального 
замовлення; тенденція активного розвитку світо-
вого ринку онлайн-навчання ,тенденція управління 
цифрової освітою. Розкриємо їх зміст.

1. Тенденція формування ЄВО як стандарту 
знань про Європу. Європейський вимір освіти до-
слідники (ЄВО) [12, с. 32] описують ще на етапі його 
введення в обіг наприкінці 1960-х рр. ХХ ст. Цільо-
вим пріоритетом формування європейського виміру 
освіти у дослідженні визначено формування євро-
пейської свідомості та ідентичності, позитивного 
іміджу Європи у її громадян та у світі в цілому. Зміс-
това основа даного поняття містить сукупність знань 
про історію та культуру Європи. Це повинно бути 
обов’язковою складовою змісту загальної шкільної 
освіти країн, що ввійшли згодом у склад Європей-
ського Союзу.

2. Тенденція реформування вищої освіти в кон-
тексті забезпечення процесу цифровізації (розро-
блення й впровадження в університетську освіту 
інформаційно-комунікаційних технологій та іннова-
ційних підходів. Проблемний та науковий контекст 
цифровізації освітнього середовища зумовлює необ-
хідність у вдоволенні суто практичних, управлін-
ських покрокових механізмів оптимізації й удоско-
налення освітнього процесу, а саме:

- запровадження інституційних систем управ-
ління навчанням (Learning management system) та 
оцифрування навчальних матеріалів;

- створення нових цифрових освітніх цінностей 
та сервісів: онлайн-реєстрація на курс, постійний до-
ступ до матеріалів, іспити, оцінювання тощо; 

- формування та затвердження нових навчаль-
них форматів, не обмежуючись міксом онлайн- та 
офлайн-форматів, для залучення нових цільових 
груп студентів та партнерів; 

- створення нової комплексної архітектури 
освітнього середовища закладу освіти та відповід-
них ефективних освітніх процесів [13, с. 49]. 

3. Тенденція оновлення системи професійної 

підготовки вчителя. Необхідність формування кон-
курентноспроможного та конкурентноздатного фа-
хівця поставило професійну освіту в категорію ви-
гідного капіталовкладення в людський потенціал, що 
має можливість забезпечити як економічні, так і соці-
альні вигоди. Т. Яровенко стверджує, що в сучасному 
світі відбувається зміна змісту освіти та підходів до 
організації освітнього процесу, насамперед це сто-
сується впровадження інноваційних підходів у на-
вчання. Освіта перестає трактуватися як досягнення 
певного рівня знань, а розглядається з позицій «не-
перервності протягом життя». Основна мета освіти в 
цьому контексті – розвиток особистості, формування 
її духовності й культури, планетарного мислення. На 
зміну традиційно-класичного підходу (рутинного за-
своєння значних обсягів стандартизованої інформа-
ції), сучасна освіта застосовує компетентнісний під-
хід (оволодіння засобами безперервного самостійно-
го набуття нових знань, який розвиває здібності та 
уміння адаптуватися до складних, швидкоплинних і 
непередбачених ситуацій) [14, с. 168]. 

4. Тенденція зростання індивідуальних потреб в 
освіті. Європейський та вітчизняний освітні просто-
ри утверджують людину як найвищу соціальну цін-
ність, що передбачає створення нового зразка освіти, 
де б гармонійно поєднувалися освітні ресурси та ін-
струменти для підтримання соціальності, інклюзив-
ності та доступності освіти. 

5. Тенденція демографічної кризи. Статистика 
свідчить, що у Європі зменшуються показники на-
роджуваності, разом з тим збільшилася тривалість 
життя людей і продовжено працездатний період. Це 
можна пояснити тим, що люди звикли і потребують 
активного способу життя, а також тому, що потре-
бують оновлення професійних компетентностей, 
щоб бути конкуретноздатними в суспільстві. Також 
створення Європейського Союзу посилило міграцію 
населення, що набуває глобального виміру. У кон-
тексті означеного варто звернути увагу на розвиток 
системи навчання дорослих, а саме – про андрагогі-
ку. Андрагогіка (від грец. – доросла людина) – теорія 
навчання дорослих, підґрунтям якої виступає ідея 
про не втручання, а стимулювання внутрішніх сил 
(мотивації) дорослої людини до самонавчання; закон 
збільшення освітніх потреб [15, с. 28]. 

6. Тенденція розширення потреб в освіті за ра-
хунок соціального замовлення (освіта не може об-
межуватися державним замовленням; зміст освіти 
повинен збагачуватися та розширюватися за рахунок 
визначення потреб в освіті, що ініційовані учнями, 
батьками, учительською спільнотою, громадою). Ха-
рактеризується національною спрямованістю освіти, 
доцільним поєднанням освіти з історією; визначен-
ням пріоритету рівноправності позицій між педаго-
гом і учнем (студентом). Серед соціального замов-
лення, яке є актуальним на етапі цифровізації під-
готовки вчителів, є потреба подолання розбіжностей 
у цифрових навичках та розвиток Soft Skills («М’які 
навички»: креативність, комунікація, адаптованість 
до змін, емоційний інтелект, команда робота тощо). 
З цією метою прослідковується збільшення курсів з 
цифрової грамотності для різної категорії учасників 
освітнього процесу; пошук та використання благо-
дійних коштів чи державної субвенції на технічне 
забезпечення освітнього процесу та створення мож-
ливостей для ефективної роботи учнів та студентів. 

7. Тенденція активного розвитку світового рин-
ку онлайн-навчання (зростання попиту та збільшен-
ня пропозицій створення програмного забезпечення 
онлайн навчання – освітні платформи, освітні циф-
рові ресурси, електронне навчально-методичне за-
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безпечення тощо; зростання попиту на підготовку 
тренерів з онлайн-навчання).

8. Тенденція управління цифровою освітою. 
О. Подденежний зазначає, що розвиток технологій 
відбувається суголосно викликам часу, і на сучас-
ному етапі існують ефективні цифрові інструменти, 
програми, платформи для впровадження цифрової 
освіти. Разом з тим дослідник стверджує, що значно 
менше уваги приділяється управлінню цифровою 
освітою та аналізу змін, які відбуваються в цілях, 
пріоритетах, організаційній діяльності освітніх за-
кладів. У контексті означеної проблеми дослідження 
науковець виокремлює декілька проблемних управ-
лінських тем, які викликають дискусію [16, с. 108].

Висновки. Тенденції цифровізації професійної 
підготовки вчителів в Угорщині передбачають роз-

робку: систем вимог до нормативно-правового та 
технічно-спрямованого забезпечення, що підтримує 
розвиток цифрової компетентності; освітніх програм 
різних циклів, які спонукають до розвитку цифрових 
компетентностей фахівців на різних етапах їх про-
фесійної підготовки та безпосередньої професійної 
діяльності; методичного забезпечення навчання і ви-
кладання на основі інформатично-комунікативних 
технологій; цифрової інфраструктури та її активний 
розвиток; мережі цифрових служб центральної під-
тримки цифровізації педагогічної освіти. Подальше 
дослідження проблеми є актуальним, сприятиме за-
позиченню всіх сучасних позитивних тенденцій в 
освітній простір України, оскільки процес цифрові-
зації професійної підготовки вчителів та тенденцій 
даного процесу в Угорщині вивчений не достатньо.
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THE TRENDS IN THE DIGITALIZATION OF TEACHER PROFESSIONAL TRAINING IN HUNGARY

Abstract. In today's conditions, education in general has undergone a fundamental digital transformation and 
is to keep pace with the global trends of digital development. The trends in the digitalization of teacher professional 
training in Hungary are being discussed and identifi ed in the article.The digitalization of teacher professional training 
has become a signifi cant necessity and demand over the last three years. Remote communication in all areas of human 
activity, particularly in the education system, makes digital teaching technology competence an essential component 
of a teacher's professional development. Theoretical method is used to achieve the research goal. In the context of our 
research, we analyzed trends in the digitalization of teacher professional training, which involves developing a system 
of requirements for regulatory and technically-oriented support that promotes the development of digital competence; 
educational programs of diff erent cycles that encourage the development of digital competencies of professionals at 
various stages of their professional development. The offi  cial documents, statistical data, and materials on higher 
education, vocational education, and training in EU countries and Hungary are being analyzed in the article. We 
also analyzed the educational programs of universities in Hungary that provide teacher professional training. The 
theoretical and practical aspects of digitalization of teacher professional training are considered and based on the 
works of domestic and foreign scientists. Further research of the issue is relevant. It will contribute to the borrowing 
of all modern positive trends in the educational space of Ukraine, since the process of digitalization of teachers 
professional training and similar trends in Hungary have not been studied enough.

Key words: trends, teacher professional development, educational technologies, online learning, digitalization.


